

НАШИ ВСТРЕЧИ И ПОЛЕЗНЫ, И НУЖНЫ:
диалог-размышление специалистов ЗНБ ДВГУ и главного редактора журнала
«Университетская книга» С.С. Носова

463 экземпляра новейших учебников, учебных пособий на традиционных и электронных носителях получила ЗНБ ДВГУ в свои фонды бесплатно. Так высоко была оценена весомая часть организационных вопросов, которую взяла на себя библиотека и успешно решила в ходе Первого Дальневосточного регионального конкурса учебных изданий «Университетская книга» (октябрь–декабрь 2007 г.).

Главный редактор журнала «Университетская книга» С.С. Носов в письме на имя ректора ДВГУ В.И. Курилова отмечал: «В 2008 г. пройдет IV Общероссийский конкурс “Университетская книга”, по окончании которого несколько тысяч наименований конкурсных книг также пополняет фонды Научной библиотеки ДВГУ».

Последний квартал 2007 г. в Зональной научной библиотеке Дальневосточного государственного университета (ЗНБ ДВГУ, г. Владивосток) отмечен активной подготовкой и проведением ряда важных мероприятий: научно-практического семинара «Проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов: условия хранения и паспортизация» (ведущие – специалисты Федерального центра консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки Наталья Ивановна Подгорная и Александра Германовна Горяева), медико-санитарных исследований производственной среды ЗНБ ДВГУ и ее влияния на трудовую деятельность сотрудников, Первого Дальневосточного регионального конкурса на лучшее вузовское издание, а в его рамках – пребывание главного редактора журнала «Университетская книга» Сергея Сергеевича Носова во Владивостоке, в ДВГУ.

4 декабря 2007 г. состоялась долгожданная, первоначально намеченная еще на осень прошлого года, встреча С.С. Носова с коллективом Зональной научной библиотеки ДВГУ. На ней присутствовали как молодые, начинающие библиотекари, так и опытные специалисты: Г.Г. Глотова, Т.Г. Паршуткина, О.Н. Свеженцева, В.Г. Бугаева, Т.Ф. Бургардт, И.П. Лесникова, Т.А. Леонова, О.В. Кирильченко, Н.В. Гришан, Н.В. Сухарева, М.В. Барбарийский, Р.Ф. Малинина, И.Б. Юзова, Л.З. Ртищева, Е.А. Лойченко, А.Н. Васильева, Н.В. Кузьмина... Вела мероприятие директор библиотеки О.П. Еланцева.

Интерес к встрече был неподдельным. Сегодня устремления многих россиян связаны с университетским образованием, с университетской книгой. С другой стороны, интерес диктовался самим названием журнала – «Университетская книга», имеющим прямую ориентацию на библиотечно-информационную составляющую высшего образования. Это специализированное издание освещает проблемы создания, издания и распространения учебной, научной и иной литературы, предназначенной для вузов. Что может быть ближе и понятнее сотрудникам университетской библиотеки? Не случайно, буквально с

1996 г. ЗНБ ДВГУ выписывала и до сих пор выписывает это издание. И на протяжении десяти с лишним лет самыми внимательными, требовательными и доброжелательными читателями «Университетской книги» являются в ЗНБ ДВГУ очень многие – начиная с директора библиотеки и его заместителей, руководителей отделов, абонементов, читальных залов, секторов до рядовых сотрудников – комплекторов, систематизаторов, каталогизаторов, методистов, библиографов.

О том, что они знают журнал «от корки до корки», ценят, понимают и принимают его, свидетельствовало несколько вариантов весьма содержательной, яркой и красивой выставки, посвященной «Университетской книге». Кстати, подобная выставка с определенной периодичностью в течение каждого учебного года действует в дни заседаний ученого совета ДВГУ, заседаний расширенного состава ректората университета, научно-методического совета ДВГУ и т. д. А это значит, что с журналом знакомятся ректорат ДВГУ, руководители университетских подразделений, профессора, преподаватели, что позволяет им быть в курсе современных достижений учебно-методической и научной мысли и доносить самое ценное и значимое до студентов.

Выставка, подготовленная под руководством главного библиографа Нины Степановны Дудченко к встрече с С.С. Носовым, давала интеллектуальную основу для заинтересованного диалога. Оно и понятно: публикации журнала «Университетская книга» полны идей и мыслей для размышления, сопоставления, анализа и действий.

Так, один из разделов выставки рассказывал о пути журнала с момента выхода его первого номера до настоящего времени. Менялся формат журнала, менялся коллектив журнала. Его главными редакторами в разное время были О.В. Долженко, С.С. Носов, С.П. Галенко, И.А. Агапьева, Ю.Б. Гнездилова и вновь С.С. Носов. Впечатляющи и информативны фотографии коллектива «Университетской книги»: всегда в работе, в поиске.

Другой раздел выставки отражал освещение журналом актуальных проблем книжного рынка высшей школы, его спрос и предложения, нелегкий труд библиотек, издательств и книготорговых организаций в условиях Федерального закона № 94.

Профессиональный интерес вызвала часть выставки, представляющая публикации директоров вузовских библиотек Дальнего Востока о деятельности руководимых ими структур и в целом о Зональном методическом объединении: статьи Е.Д. Соловьевой «Научная библиотека Уссурийского государственного педагогического института», Т.А. Бутаковой и О.Ф. Доценко «Научно-исследовательская работа научной библиотеки Приморской государственной сельскохозяйственной академии», интервью О.П. Еланцевой «Формула успеха: из опыта Зональной научной библиотеки Дальневосточного государственного университета», круглый стол на тему «Роль и значение журнала “Университетская книга” в деятельности библиотек» и др.

По мнению главного библиотекаря ЗНБ ДВГУ Татьяны Ивановны Панковской, важно то, что эти публикации в данном центральном издании знакомят широкую общественность с ситуацией в вузовских библиотеках российского Дальнего Востока. «Да и нам самим, – сказала она, – приятно читать материалы и видеть фотографии своих коллег из Владивостока, Уссурийска, Петропавловска-Камчатского, Магадана, Южно-Сахалинска...» Она поблагодарила С.С. Носова за такой подход к библиотекам отдаленного региона страны и к их проблемам.

Очень радуют библиотекарей ДВГУ рубрики «Библиотеки и образование», «Вузовские библиотеки», материалы которых позволяют быть в курсе современных тенденций развития библиотечного сообщества России, знать позиции признанных теоретиков и практиков библиотечного дела. Эти публикации являются весомым подспорьем в повышении квалификации специалистов Зональной научной библиотеки.

Участники встречи обратили внимание на значительную информационную нагрузку разных материалов «Университетской книги» – от небольших заметок до обобщающих статей с богатыми иллюстрациями о конференциях, симпозиумах, семинарах, книжных выставках и ярмарках, как готовящихся, так и уже состоявшихся в разных городах России и зарубежья. Вместе с тем хорошо бы видеть на страницах журнала больше информации об иностранных изданиях и изданиях на иностранных языках, опубликованных в России.

Сотрудники ЗНБ ДВГУ по достоинству оценили географический диапазон публикаций, их своевременность и то, что такая оперативная подача материала важна для принятия организационных решений, в том числе на уровне руководителей вузов. Она же свидетельствует о высокой мобильности сотрудников журнала, их большой работоспособности и ответственности перед читателями. Никто из присутствующих не скрывал своего удивления и восхищения, услышав от С.С. Носова, что журнал готовят всего несколько человек. Заместитель директора ЗНБ

ДВГУ Татьяна Геннадьевна Паршуткина в этой связи подчеркнула, что данный факт позволяет верить в свои силы и возможности, настраивает на активное использование резервов своего библиотечного коллектива.

Безусловно, такая встреча не могла обойтись без вопросов к Сергею Сергеевичу Носову о его весьма поучительном профессиональном становлении и творческом пути. За плечами главного редактора «Университетской книги» была учеба в Московском полиграфическом институте; в течение четверти века он трудился в известном издательстве «Прогресс» корректором, старшим научным редактором редакции художественно-иллюстративных и рекламных изданий; руководил изданием бюллетеней на пяти иностранных языках: «Книги из СССР», «Советские книги», «Учебники и учебные пособия», «Книги для детей», «Художественная литература», «Книги республиканских издательств».

Два факта из биографии С.С. Носова библиотекарями ДВГУ были восприняты с особым вниманием и почтением: работа заведующим библиотекой издательства «Прогресс» и основание в 1992 г. нового интересного журнала «Книжное дело», а затем руководство им до 1996 г. включительно. Вот откуда идет понимание и грамотная подача внутрибиблиотечных вопросов и интересное оформление «Университетской книги»!

В сложнейшие годы перестройки и в не менее беспокойное и трудное постперестроечное время, когда рушилось очень многое, С.С. Носов активно искал новые варианты применения своих профессиональных знаний и умений, развития творческих возможностей. И нашел. Нелегкие времена переживает журнал «Университетская книга» и сегодня, когда нужно находить ресурсы и для выживания и, самое главное, для уверенного движения вперед, для развития.

В диалог-рассуждение активно включились сотрудники отдела комплектования. Они были единодушны в том, что «Университетская книга» грамотно расставляет акценты с точки зрения актуальности и значимости возникающих проблем и возможных вариантов их преодоления. Заведующая отделом комплектования Любовь Васильевна Блохина и ее коллеги с благодарностью назвали публикации журнала, авторами которых стали специалисты Российской национальной библиотеки; речь в них шла о комплектовании библиотек в условиях действия Федерального закона № 94.

Главный библиотекарь Валентина Трифоновна Бондарь обозначила проблему, волнующую, пожалуй, большинство комплектователей вузовских библиотек. Известно, что в вузах ежегодно открываются новые специальности и специализации. На первоначальном этапе их библиотечно-информационного обеспечения комплектователи испытывают затруднения в поиске учебной, учебно-методической литературы. «Университетская книга» дает рекламу книг в нескольких рубриках: «Книга в строку», «Новинки месяца» (здесь информация хорошо структурирована по отраслям знаний), «Анонсы» того или иного месяца

ИНФОРМАЦИЯ

ца (планы издательства на следующий месяц). В порядке предложения В.Т. Бондарь высказала следующее: возможно ли публиковать тематические рекламные блоки, например, новые издания по нанотехнологиям? В такие блоки целесообразно включать только новые книги, либо изданные, либо готовящиеся к изданию в самое ближайшее время. К подготовке материалов можно было бы подключить различные издательства, хотя сделать это, конечно же, нелегко по причине конкуренции и, как следствие, недостаточно объективной и полной информации о готовящейся к изданию литературе.

Главный библиотекарь Галина Николаевна Авдеева отметила специфику Дальневосточного государственного университета. Истоки университета ведут к Восточному институту, первому вузу на Дальнем Востоке России, основанному в 1899 г. ДВГУ хранит и развивает традиции востоковедения. Он готовит специалистов китайского, корейского, японского и других языков. По мнению Г.Н. Авдеевой, на страницах «Университетской книги» уместно давать больше информации о литературе по Японии, Корее, Китаю, Вьетнаму, Индии и т. д. Эта информация будет интересна многим вузовским библиотекам как востока, так и центра России.

Заместителя директора ЗНБ ДВГУ Галину Гурьянову Глозову интересовал круг научных издательств, с которыми сотрудничает «Университетская книга», и принцип, преобладающий в ассортиментной политике этих издательств: «все могут все» или узкая специализация? Что происходит с издательствами на рынке учебной литературы? Монополизация? Процесс поглощения мелких и средних издательств более крупными? Или же процесс демонополизации? Неотъемлемой составной частью вузовской библиотеки сегодня стали электронные ресурсы. Насколько глубоко и серьезно прорабатывается вопрос предоставления возможности вузовским библиотекам приобретать вместе с бумажной версией издания еще и электронную?

Участники встречи не обошли вниманием сайт журнала «Университетская книга». Для дальневосточников важно, что свежие номера журнала становятся доступными в электронном варианте. Размышления о путях совершенствования сайта позволили выйти на вариант расширения ссылок. Допустим, журнал сообщает о конференции, посвященной технологиям электронного обучения. В этом случае для более глубокого и детального изучения вопроса хорошо бы иметь отсылку на саму конференцию. Или другой пример. В одной из публикаций журнала речь шла о системе ГОСТов СИБИД. Хорошо бы тут же, через систему электронных ссылок, выйти на информацию о новых стандартах и изменениях к ним. Ольга Викторовна Кирильченко, работающая в отделе комплектования, права, считая, что такие встречи расширяют кругозор; они значимы и с профессиональной точки зрения, так как несут несомненную пользу для выполнения библиотечной работы на различных участках библиотечно-информационных технологий обслуживания. По мнению заведующей отделом В.Г. Бугаевой, интересно, полезно, значимо получить информацию из первых уст, тут же ее осмыслить и обсудить. Подобные встречи полезны и для коллектива «Университетской книги». Услышать библиотекарей, увидеть их в работе, понять их предложения – значит получить журналу хорошие ориентиры на перспективу.

Состоявшийся диалог специалистов университетской библиотеки и главного редактора журнала «Университетская книга» Сергея Сергеевича Носова – свидетельство успешно развивающихся, весьма полезных контактов. В подтверждение достаточно привести такой факт: Зональная научная библиотека ДВГУ взяла на себя немалую долю вопросов подготовки и проведения мероприятий Первого Дальневосточного конкурса «Университетская книга». Весомым знаком благодарности и признания библиотеке стала передача в ее фонды изданий, поступивших на конкурс.

О.П. Еланцева, директор Зональной научной библиотеки ДВГУ